
250 DE ANI DE LA ÎNFIINŢAREA TIPOGRAFIEI DE LA BLAJ 

CIRCULAŢIA CĂRŢILOR ROMÂNEŞTI VECHI IMPRIMATE LA BLAJ 

S tabilindu-şi reşedinţa la Blaj în anul 

1737, episcopul greco-catolic 

Inocenţiu Micu Klein dorea să creeze 

a1c1 un important centru ecleziastic, cultural şi 

politic al românilor din Transilvania. Ca atare, 

solicită arhitecţi de la Viena, trasează planul 

oraşului, în centrul căruia începe să ridice o 

impunătoare catedrală. Preconizează ca în preajma 

acesteia să pună în funcţiune cât mai degrabă o 

tipografie, să deschidă şcoli sistematice naţionale 

şi să înfiinţeze biblioteci, mijloace de primă 

importanţă pentru ridicarea spirituală a poporului 

său. Din cauza vitregiei vremurilor, a luptelor 

politice în care se angajase cu atâta tărie Inocenţiu 

Micu, dar mai cu seamă, datorită exilului său la 

Roma, unde a şi murit, preocupările culturale ale 

luptătorului martir nu s-au realizat decât mai tîrziu. 

Datorită acestor împrejurări, dezideratul 

episcopului Inocenţiu ca la Blaj să activeze o 

tiparniţă este transpus în viaţă abia în 1747 de către 

succesorul său Petru Pavel Aron. Înfiinţarea 
tipografiei favorizează deschiderea în anul 1754 

a mult doritelor şcoli sistematice naţionale '. În 

aceste şcoli se formează şi activează, o perioadă 

de timp, reprezentanţii Şcolii Ardelene, mişcare 

ideologică, culturală şi politică cu caracter 

iluminist. Aceştia, prin operele lor fundamentale 

de ordin istoric, filologic, literar, teologic şi 

filozofic, au jucat un rol imens în dezvoltarea 

conştiinţei naţionale. 
În ciuda numeroaselor piedici şi restricţii 
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impuse în vremea aceea românilor transilvăneni 

de Curtea de la Viena şi Dieta Transilvaniei, în 

cadrul tipografiei de la Blaj au activat cu tragere 

de inimă tipografi şi gravori sosiţi din diverse 

colţuri ale Transilvaniei, din Ţara Românească şi 

Moldova, alături de care au trudit şi meşteri 

aparţinând altor naţionalităţi. 

Meritoriul aport al tipografiei de la Blaj în 

perioada sa veche - 174 7-1830 - (cât şi mai târziu) 

la dezvoltarea limbii, învăţământului, culturii, 

ştiinţei şi artei grafice, fiind încărcat de profunde 

semnificaţii, este firesc să fi suscitat interesul 

cercetătorilor din trecut şi din prezent. 

În perioada veche a tipografiei din Blaj au ieşit 
la lumină numeroase şi importante cărţi bisericeşti 

şi didactice. Astfel apar, adeseori în mai multe 

ediţii, tipărituri ca: Ceaslovul, Strastnicul, 

Liturghierul, Molitvenicul, Octoihul, 

Catavasierul, Acatistierul, Psaltirea, 

Evanghelia, Apostolul, Penticostarul, Triodul, 

Minologhionul şi cea mai importantă dintre toate, 

Biblia lui Samuil Micu din 1795. Un loc aparte îl 

or,upă manualele şcolare ale lui Gheorghe Şincai: 

Prima principia latinae gramatices,A.B.C. sau 

Alphavit pentru folosul şi procopsala şcoalelor 

normalesci a neamului românesc - în română şi 

germană. Catehismul cel Mare, cu întrebări şi 

răspunsuri, toate în 1783, Îndreptare către 
aritmetică, 1785. Demnă de semnalat este şi 

Theologia dogmatică şi moralicească despre 

taine peste tot de Samuil Micu, imprimată în 
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1801, cât şi celelalte volume care tratează cele 
"Şapte taine" separat, realizate de acelaşi autor 2

. 

Aşadar, Gheorghe Şincai şi Samuil Micu, savanţi 
şi patrioţi înflăcăraţi, au depus şi în cadrul 
tipografiei de la Blaj un fructuos travaliu, 
imprimând un suflu înnoitor, profund umanist şi 

ştiinţific, activităţii tipografice. 
Tot în oficina blăjeană mai apar publicaţii cu 

caracter administrativ, militar sau politic. Nu 
trebuie scăpat din vedere faptul că tiparniţa era 
dotată cu diverse categorii şi tipuri de litere: 
chirilice, latine, gotice, fiind posibilă apariţia unor 

cărţi şi publicaţii în diferite limbi. 
Conţinutul înalt de idei al tipăriturilor de la 

Blaj, execuţia tipografică şi grafică îngrijită, 

agreabilă, elegantă, la care se adaugă însemnatele 
tiraje apărute, justifică cu prisosinţă via lor căutare 
şi larga răspândire pe întreg spaţiul românesc şi 

chiar în afara lui. 
Cum pe vremea aceea nu existau librării, 

difuzarea tipăriturilor revenea tot tipografiei, care 
vindea fie direct solicitatorilor, fie indirect prin 
difuzori. Printre cumpărători se aflau preoţi de la 
sate, călugări, persoane din ierarhia bisericească, 
iar dintre difuzori se remarcă dascălii şcolilor 
rurale. Printre difuzorii de cărţi bisericeşti şi de 
manuale şcolare se află şi reprezentanţii Şcolii 

Ardelene, Petru Maior, Gheorghe Şincai şi Ioan 
Piuariu-Molnar. De reţinut că au fost acordate 
gratuit cărţi unor teologi şi elevi săraci, cât şi altor 
persoane. Însemnări de arhivă ne spun că cei 
interesaţi veneau să achiziţioneze cărţi direct de 
la Blaj. Uneori aceştia proveneau din localităţi 
îndepărtate ale Transilvaniei sau soseau din Ţara 

Românească şi Moldova 3. Studii recente, bazate 
pe documente, ne relevă că în Transilvania, chiar 
şi în secolul XX, în bibliotecile parohiale greco
c atoli ce precumpăneau cărţile bisericeşti 

imprimate la Blaj, după care urmau sub raport 
cantitativ cele de la Bucureşti şi Râmnic.4 În ciuda 
numeroaselor interdicţii, cărţile blăjene erau foarte 
căutate în Moldova şi Ţara Românească. George 
Bariţiu în Părţi alese din istoria Transilvaniei 
ne spune că la Blaj au fost tipărite o "mulţime de 
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cărţi rituale, cu care unii braşoveni făceau comerţ 
bun în Moldova, căci după ce încărcau câte un 
car, în Braşov le rupeau poarta (foaia de titlu n.n.) 
ca să nu se vadă că sunt de la Blaj. puneau să 

tipărească alta acolo pe loc în tipografia lui 
Bodici şi aşa le transportau mai departe" 5

. 

Cunoaştem cărţi de Blaj cu foaie de titlu de 
Râmnic, deci falsă 6

, pentru ca în felul acesta să 
poată fi difuzate în rândul românilor de peste 
Carpaţi. Astăzi, cărţi de la Blaj întâlnim din 
abundenţă în toate marile biblioteci din ţară şi de 
peste hotare, mai precis din Ungaria, Austria, 
Italia, Anglia, Germania, Rusia etc. Aceasta 
dovedeşte că ele au fost şi sunt bine cotate pentru 
multiplele lor calităţi. Nu întâmplător Biblia de 

la Blaj, numită şi Biblia lui Samuil Micu (1795), 
fiind apreciată ca cea mai reuşită versiune 
românească a Bibliei, datorită clarităţii şi 

frumuseţii limbii, a fost retipărită la Petersburg 
în anul 1819 pentru a servi românilor din monarhia 

ţaristă. 

Ulterior, după impozanta tipăritură blăjeană, 
episcopul Filatei imprimă la Buzău, între anii 
1854-56, o nouă versiune în cinci volume, la 
realizarea căreia a făcut uz şi de Biblia de la 
Bucureşti din 1688. Biblia lui Micu a fost folosită 
şi la ediţia de la Sibiu din 1856-58 7

• Cărturarul, 

poetul şi eminescologul Perpessicius, apreciind 

"intuiţia, şi lexicală şi morfologică şi artistică" a 
lui Samuil Micu, demonstrează cum expresii din 
Biblia de la Blaj se reflectă până şi în creaţia 
poetului nostru naţional, Mihai Eminescu, cel mai 
mare creator de limbă românească modernă 8

. 

Desigur că, de-a lungul timpului, cărţile 
bisericeşti tipărite la Blaj şi în alte centre nu au 
servit doar la desfăşurarea cultului, ci ele şi-au 
adus o contribuţie inestimabilă şi la menţinerea şi 
propăşirea limbii române, pe care poporul nostru 
a fost silit să şi-o apere pe parcursul secolelor. 
Imprimarea cărţilor în limba română şi circulaţia 

lor dintr-o provincie într-alta au contribuit din plin 
la închegarea limbii literare unitare, accesibilă 
tuturor. 

Adeseori, prin mijlocirea cărţilor vechi se 
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învăţa scrisul şi cititul. Este concludentă relatarea 
lui Timotei Cipariu, originar din satul Pănade, care 
spune: "/o macar că mai întâi legeam (=citeam n.n.) 
numai din Alexandria.Psaltire, Octoic şi Ciaslov, 
cuvintele de înţelepciune ... " Acelaşi cărturar afirmă 
că, după ce a uzat, iniţial, de o "Bucoavnă 
românească", a reuşit la un moment dat să se 
deprindă cu buchiile. "Din acea zi - afirmă el - apoi 
n-a mai rămas carte - nice de ale noastre din casă, 
nice de la biserecă - care să nu le cetesc; şi când 
vedeam vreo carte undeva, îmi ardea inima să o 
capăt să o cetesc" 9. 

Nu se poate contesta caracterul narativ, literar 
al vechilor tipărituri. Ele ofereau, deopotrivă 
cititorului, date şi noţiuni din domeniile istoriei, 
geografiei, dreptului, filozofiei, eticii, moralei. 
Tipăriturile româneşti vechi şi-au adus o valoroasă 
contribuţie şi la promovarea muzicii şi artei naţionale. 
Cărţile, măiestrit ilustrate cu xilogravuri 10

, formează 

nu numai gustul pentru frumos al publicului, dar au 
fost folosite şi ca modele de pictorii de icoane pe 
sticlă şi pe lemn, de pictorii miniaturişti şi muralişti. 
În sf"arşit, de cărţile tipărite au mai beneficiat copiştii 
caligrafi. Însemnătatea cărţilor sporeşte, dacă ţinem 
seama şi de faptul că ele sunt purtătoare de însemnări 
preţioase, privind posesorii lor de-a lungul vremii, 
starea lor socială şi domiciliul, modul în care le-au 
achiziţionat şi preţul. Uneori fac referiri la 
evenimente istorice, sociale şi culturale ori la 
calamităţi naturale.Astfel se prezintă în mod succint 
legătura indisolubilă dintre carte şi societatea umană 
existentă de-a lungul vremii. 

Organizarea expoziţiei de la Muzeul Naţional 
al Unirii dinAlba Iulia, dedicată evenimentului cul
tural dezbătut, este demnă de toată lauda. 
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